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• Enquête réalisée en ligne du 25 au 30 octobre 2023.

• Échantillon de 1500 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et 
plus.

• Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : 
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

▪ Comparatif 2016 : Enquête réalisée pour Transparency International France auprès d’un 
échantillon national représentatif de 1000 personnes, du 23 au 25 août 2016.

▪ Comparatif 2017 : Enquête réalisée pour Transparency International France auprès d’un 
échantillon national représentatif de 1006 personnes, du 14 au 16 mars 2017.

▪ Comparatif 2019 : Enquête réalisée pour Transparency International France auprès d’un 
échantillon national représentatif de 1802 personnes, du 12 au 13 mars 2019.



1 Les dimensions de la corruption

Le pouvoir d’achat 29

Le réchauffement climatique 13

L'immigration 13

La sécurité des biens et des personnes 9

La santé publique 8

L'emploi 5

Les inégalités 5

Les impôts et taxes 5

La dette de l'Etat 4

L'éducation et la recherche 4

Le logement 3

La corruption 2

TOTAL 100

Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? En premier ?



D’une manière générale, avez-vous le sentiment que les personnes exerçant des responsabilités 
importantes/ayant du pouvoir sont …

2016 2017 2019 2023 

Corrompues pour une grande partie d’entre elles 54 57 46 43

Corrompues pour une petite partie d’entre elles 40 38 45 44

Pas corrompues 6 4 7 12

Sans réponse 0 1 2 1

Total 100 100 100 100



Pour chacune des catégories suivantes, indiquez si, selon 

vous, elle est très, plutôt, plutôt pas, ou pas du tout corrompue 

Très 

corrompue

Plutôt

corrompue

Plutôt pas 

corrompue

Pas du tout 

corrompue
SR

Total

Corrompue

Evolutions

2019

Les députés et les sénateurs français 25 43 25 6 1 68 -6

Les députés européens 25 42 25 7 1 67 -6

Le pouvoir exécutif national (…) 30 34 25 10 1 64 -5

Les dirigeants de grandes entreprises (publiques comme privées)  18 43 31 7 1 61 -6

Les présidents de conseils régionaux ou départementaux 15 42 33 9 1 57 -8

Les experts (…. 15 41 34 9 1 56 -5

Les journalistes 19 37 35 8 1 56 +2

Les établissements bancaires et financiers 17 37 35 10 1 54 -9

Les syndicalistes 16 36 36 11 1 53 -7

Les fonctionnaires d’Etat (…) 15 35 37 11 2 50 -1

Les fonctionnaires territoriaux (…) 10 36 41 12 1 46 =

Les professionnels du droit (avocats, notaires, huissiers etc… hors juges) 11 35 42 11 1 46 +4

Les juges 14 31 41 13 1 45 +4

Les maires 10 31 46 12 1 41 -2

Les militants associatifs 12 26 43 18 1 38 +8

Les climatologues 9 23 43 24 1 32 -

Les dirigeants de PME (Petites et Moyennes Entreprises) 7 23 53 16 1 30 +5

Les professionnels de santé (…) 7 16 46 30 1 23 +7



Et plus généralement, dans quel secteur selon vous y-a-t-il le plus de corruption parmi les secteurs suivants ? En 
premier ?

Dans le monde politique 50

Dans les milieux financiers 13

Dans les milieux sportifs 10

Dans les médias 8

Dans les syndicats 6

Dans les administrations publiques 5

Dans les entreprises 5

Aucun 2

Total 100



Pensez-vous qu'en France ... ?

Il y a plus de corruption qu'avant 46

Il y a autant de corruption qu’avant 46

Il y a moins de corruption qu’avant 7

Sans réponse 1

Total 100



Pensez-vous que dans les pays suivants il y a plus de corruption qu’en France, moins de corruption qu’en France 
ou autant de corruption qu’en France ?

Plus de 

corruption 

qu’en 

France

Moins de 

corruption 

qu’en 

France

Autant de 

corruption 

qu’en 

France

Sans 

réponse

IPC 

2023

En Russie 69 12 17 2 28

Au Brésil 61 15 23 1 38

En Chine 58 19 22 1 45

Au Qatar 56 19 24 1 58

Aux Etats Unis 51 13 35 1 69

En Italie 43 17 39 1 56

En Pologne 34 27 37 2 55

En Espagne 19 27 52 2 60

En Grande Bretagne 14 31 53 2 73

En Allemagne 11 39 48 2 79

En Suisse 11 57 31 2 82

En Suède 7 60 31 2 83



Perception de la corruption dans l’enquête et valeur de l’Indice de Perception de la Corruption de Transparency * 
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Plus de corruption qu'enFrance ...  

* L’Indice de Perception de la Corruption reflète les jugements de panels d’experts sur les degrés de corruption dans 
180 pays. Il s’étend de la valeur 100 pour un pays défini comme « Very clean » à 0 pour un pays « Highly Corrupt ». 



Souvent 6

Parfois 11

Rarement (ne serait-ce qu’une fois) 9

Jamais 73

Sans réponse 0

Total 100

Vous a-t-on déjà personnellement demandé une somme d’argent ou un cadeau de valeur dans une administration 

publique pour obtenir un service auquel vous aviez droit comme une place en crèche, un logement, un permis de 

construire, un papier d’identité

Souvent 7

Parfois 17

Rarement (ne serait-ce qu’une fois) 15

Jamais 60

Sans réponse 1

Total 100

Avez-vous entendu dire par une de vos connaissances qu’on lui avait demandé une somme d’argent ou un 

cadeau de valeur dans une administration publique pour obtenir un service auquel elle avait droit comme une 

place en crèche, un logement, un permis de construire, un papier d’identité… ?



Si vous aviez connaissance d'un acte de corruption, le signaleriez-vous ?

Oui, certainement 25

Oui, probablement 43

Non, probablement pas 24

Non, certainement pas 7

Sans réponse 1

Total 100



Aux personnes qui le signaleraient :  

A qui le signaleriez-vous ? En premier ? 

A la police 38

A une association de lutte contre la corruption 19

A la justice 18

A un supérieur hiérarchique 15

A la presse 7

Aux personnes présentes sur les réseaux 

sociaux
4

Total 100

Aux personnes qui ne le signaleraient pas :

 Pourquoi ne signaleriez-vous pas un acte de 
corruption si vous en aviez connaissance 

Parce que je n'aime pas dénoncer 30

Parce qu’en général ça ne sert à rien 29

Parce que je craindrais les représailles 21

Parce que on ne sait pas à qui s'adresser 19

Sans réponse 0

Total 100



2 La gravité de la corruption et de l’incivisme
Pour chacune des situations suivantes dites si un tel comportement vous parait très grave, assez grave, pas très 

grave ou pas du tout grave.

Très 

grave

Assez 

grave

Pas très 

grave

Pas du 

tout grave

Sans 

réponse

Total

grave

Un maire qui fait modifier le Plan Local d’Urbanisme pour permettre des plus-

values immobilières au bénéfice d’un ami  61 30 6 2 1 91

Un député qui utilise régulièrement ses frais de mandat pour des déplacements 

familiaux    55 34 7 3 1 89

Une entreprise qui verse une somme d’argent à un fonctionnaire d’un pays 

étranger pour obtenir un marché dans ce pays (construction de route, exploitation 

de mines, contrat d’armement…)
50 35 11 3 1 85

Le PDG d’une société qui choisit une entreprise de BTP pour réaliser des travaux 

dans sa société et bénéficie en contrepartie de travaux gratuits dans sa maison 45 38 13 3 1 83

Le patron d'une petite entreprise qui propose à un élu de ravaler gratuitement sa 

maison de campagne pour obtenir une commande de sa collectivité 43 39 14 3 1 82

Un fonctionnaire qui accepte l’invitation à déjeuner d’un dirigeant d’entreprise 

candidat à un marché public pour lui donner des informations sur ce marché     36 42 17 4 1 78

Un élu qui utilise sa position pour obtenir une place en EHPAD pour un parent 32 41 23 3 1 73

Un médecin qui organise un séminaire de travail avec des collègues en faisant 

financer les frais de déplacement et de séjour par une entreprise pharmaceutique. 30 39 25 5 1 69

Un élu municipal, cadre supérieur dans une entreprise du bâtiment, qui participe à 

une réunion où l’on doit décider du choix de l’entreprise qui va rénover la mairie.  29 39 24 7 1 68

Le directeur des achats d’une société qui reçoit en cadeau de la part d’un de ses 

fournisseurs une montre de valeur 26 39 27 7 1 65



Pour chacun des comportements suivants dites si vous les estimez très grave, assez grave, pas très grave ou pas 
du tout grave.

Très 

grave

Assez 

grave

Pas très 

grave

Pas du 

tout 

grave

Sans 

réponse 

Total

grave

Chercher à obtenir des prestations sociales, des aides, auxquelles

on n’a pas droit 55 32 9 3 1 87

Placer son argent dans un paradis fiscal pour éviter des impôts
47 33 15 4 1 80

Ne pas déclarer tous ses revenus pour payer moins d’impôts
40 40 16 3 1 80

Pour compenser la perte de points sur son permis de conduire dû

à un excès de vitesse, acheter des points sur Internet pour

reconstituer son capital
37 40 18 4 1 77

Obtenir un arrêt de travail d’un médecin complaisant sans raison

médicale sérieuse 31 44 20 4 1 75

Obtenir l’adresse d’un domicile fictif dans un beau quartier pour

être sûr que ses enfants pourront suivre une scolarité dans un

établissement scolaire de bon niveau
24 38 30 7 1 62

Ne pas payer son billet dans le train, le métro ou le bus 19 43 31 6 1 62

Payer en liquide (au noir) des travaux dans sa maison 16 35 37 11 1 51



3 La lutte contre la corruption en France

Selon vous, dans cette liste, qui joue le rôle le plus important dans la lutte contre la corruption ? En premier ?

Les lanceurs d’alerte 27

La justice 21

L’Etat 20

Les associations 12

Les journalistes 8

Les responsables politiques 7

Les entreprises 3

Sans réponse 1

Total 100



Depuis 2013, la justice a plus de moyens pour enquêter et poursuivre les faits de corruption. Les associations 
anticorruption proposent de renforcer encore ces moyens humains et financiers. Selon vous, faut-il ?

Renforcer les moyens pour lutter contre la corruption 76

Conserver les moyens actuels pour lutter contre la corruption 19

Diminuer les moyens pour lutter contre la corruption 3

Sans réponse 1

Total 100



Selon vous, les condamnations par la justice de responsables politiques pour des actes de corruption 
sont...

Plus sévères que par le passé 23

Moins sévères que par le passé 27

Ni plus ni moins sévères que par le passé 49

Sans réponse 1

Total 100



Lorsqu'un ministre est mis en examen dans une affaire de corruption il devrait… ?

Rester en place car il bénéficie de la présomption d'innocence 29

Démissionner immédiatement malgré la présomption d'innocence 69

Sans réponse 1

Total 100



Les règles de transparence de la vie publique obligent les responsables politiques à déclarer des informations qui 
relèvent de leur vie privée : activités professionnelles passées, leur patrimoine, l’activité de leur conjoint… Jugez-
vous que pour prévenir les conflits d’intérêts et lutter contre la corruption ces règles sont… ?  

Trop strictes 10

Pas assez strictes 61

Ni trop ni pas assez strictes 29

Sans réponse 0

Total 100



Aujourd’hui les députés ont la possibilité de dépenser chaque semaine une somme de 150 € prise sur 
leurs frais de mandat sans avoir à fournir de justificatif. Cette règle vous parait-elle… ?

Trop stricte 9

Pas assez stricte 66

Ni trop ni pas assez stricte 24

Sans réponse 1

Total 100



Certaines entreprises et certaines associations rencontrent les élus afin de défendre leurs idées et 
leurs intérêts auprès d’eux. Selon vous, faudrait-il… ?

Qu’elles puissent rencontrer librement ces élus 26

Qu’elles puissent rencontrer ces élus à condition que leur 

rendez-vous soit répertorié et rendu public
63

Qu’elles ne puissent en aucun cas rencontrer ces élus 9

Sans réponse 1

Total 100



4 Facteurs explicatifs des attitudes

4.1 L’indicateur d’exclusion sociale 

− Comment vous en sortez-vous avec les revenus de votre ménage ? : Sélection des réponses :

« Très difficilement » ou « Difficilement »

− De manière générale avez-vous le sentiment d’avoir ou non la maitrise de votre vie ? : sélection 

des réponses : « Vous n’avez plutôt ou pas du tout pas la maitrise de votre vie »

− D'une manière générale, diriez-vous que… ? : sélection de la réponse : « On n’est jamais assez 

prudent quand on a affaire aux autres »

Nombre de réponses « exclusion » Fréquence %

Aucune  170 11 %

1 532 36 %

2 560 37 %

3 238 16 %

Total 1500 100 %



D’une manière générale, avez-vous le sentiment que les personnes exerçant des responsabilités 
importantes/ayant du pouvoir sont ?

Nombre réponses « Exclusion » 

Aucune 1 2 3

Corrompues pour une grande partie d’entre elles 26% 38% 45% 61%

Corrompues pour une petite partie d’entre elles 54% 47% 44% 34%

Pas corrompues 18% 14% 11% 5%

NSP 1% 1% 1% 1%

100% 100% 100% 100%



4.2 Le poids de la variable âge 
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Gravité corruption : 9 à 10 réponses positives selon  l'âge 
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